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Co je to RPSN?

< Roc¢ni Procentni Sazba Nakladu

< Udava efektivni urokovou sazbu - procento z dluzné Castky, které
musi spotrebitel zaplatit za obdobi jednoho roku v souvislosti
s uvérem Ci pujckou (tj. splatky, ale i veSkeré dalSi naklady, které
jsou s tou kterou pujckou spojeny)

< Role RPSN

< Umoznuje spotrebiteli lépe vyhodnotit vyhodnost uveru a umoznit
srovnani mezi nabidkami s ruznymi parametry

< Zohlednuje vSechny ,skryté” poplatky

< V CR je RPSN ze zakona povinny udaj, ktery musi uvadét banky a
splatkoveé instituce v reklamach a smluvnich dokumentech (Zakon
C. 145/2010)
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Priklady RPSN

< Pujcka na rok
< PuUj¢ka 1.000 K&

< Jedina splatka za rok, ve vySi 1.500 KC

< RPSN= ...
< Pujcka na tyden
< PuUj¢ka 1.000 K&

< Jedina splatka za tyden, ve vySi 1.050 KC

< RPSN = ...
< Desetina

< Zbozi za 1.000 K¢;
< 100 K& dam ihned, dalSich 10 mésicu budu splacet 100

< RPSN=...
< Hypotéka

< Puj¢ka 1.000.000 K¢&
< Splacena 10 let po 10.000 K¢ (preplatek 200.000 K¢)

< RPSN = ...
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Priklady RPSN - reseni

< Pujcka na rok

< PuUj¢ka 1.000 K&
< Jedina splatka za rok, ve vySi 1.500 KC

< RPSN=50% =

urokova sazba = navyseni

< Pujcka na tyden
< Pujcka 1.000 K&
< Jedina splatka za tyden, ve vySi 1.050 KC

< navyseni = 5%,
< Desetina

RPSN = 1273,1%,

< Zbozi za 1.000 K¢;
< 100 K& dam ihned, dalSich 10 mésicu budu splacet 100
< navyseni = 11,1%, RPSN = 26,3%,

< Hypotéka

< Pujcka 1.000.000 K¢

< Splacena 10 let
< navySeni =20%

<embed/it>

po 10.000 K& (pFeplatek 200.000 K&)
RPSN = 3,8%
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Matematicka definice RPSN

ZAKLADNI ROVNICE VYJADRUJICI EKVIVALENT PU]CEK NA JEDNE STRANE A SPLATEK
A POPLATKU NA STRANE DRUHE

K=m A K'=m' A
K K'

K=1 (Hi)tK k=1 (1 +f)tKr

Vyznam pismen a symbolii:

K je dislo pijcky

K’ je dislo splatky nebo platby poplatkii

Ay je castka cisla pujcky K

A’y je castka ¢isla splatky K

2. a predstavuje s¢itani

m  je Cislo posledni piijcky

m’  je ¢islo posledni splatky nebo platby poplatki

‘K je interval, vyjadieny v rocich a zlomcich roku, mezi datem piijcky €. 1 a daty ndsledujicich ptjéek €. 2 azZ m

‘K’ je interval, vyjadfeny v rocich a zlomcich roku, mezi datem ptjcky €. 1 a dat splatek nebo plateb poplatki ¢. 1
az m

i je sazba v procentech, kterou lze vypocitat (algebraicky, postupnymi aproximacemi nebo pomoci|pocitacového
programu) v piipadech, kdy jsou ostatni polozky v rovnici znamé z dohody nebo jinak.

< zdroj: SMERNICE EVROPSKEHO PARLAMENTU A RADY 98/7/ES
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RPSN pro anuitni splaceni uvéru

< V anuitnim (splatkovém) zpusobu splaceni uvéru
predpokladame:
< pujcka je realizovana jednorazoveé,atov Caset 0=0
< vySe pujcky i jednotlivé uhrady jsou kladna Cisla
< jednotlivé splatky jsou hrazeny v po dvou ruznych ¢asech, vétSich

nezt O.

< Tj. ulohu nalezeni RPSN lze vyjadrit jako ulohu

nalezeni nuloveho bodu funkce

n Ej_
f&) =;(1+x)3:‘_‘4

< Za uvedenych podminek ma uloha nalezeni RPSN
naintervalu (-1, o) praveé jedno reseni
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Analyza funkce f

< Analyza funkce f
< spojita, dokonce se spojitymi derivacemi vSech radu
< klesajici, konvexni

F(x)

N —F)




Vypocet RPSN

< V obecném pripadeée (ani v praxi) nelze najit nulovy
bod funkce f analyticky, je nutné pouzit numerickeé
metody
< Zakon nestanovuje pouziti konkrétni metody,
< Neékteré zdroje doporucuiji ,puleni intervalu®, coz je také asi

v s

nejCastéjsi implementace (webové kalkulacky, ...)
< Nepredepisuji se ani inicialni aproximace
< Vlastnosti funkce dovoluji pouzit i jiné numericke
metody

< Metoda secCen
< Metoda tecen
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Srovnani metod vypoctu RPSN

Pfesnost (v desetinnych mistech)
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Srovnani konvergence numerickych metod
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Pocatecni aproximace

< Puleni intervalu a metoda secen
< Dostatecné ,extrémni“ hodnoty: napf. 0% a 1000%

< Metoda tecen
< Napf. xu:(“";:”]%_l , kde

< An je anuita (mésicni splatka)
< Pn je pocet splatek, prepodkladame mesicni splaceni
< Caje vyse uvéru

< Napf. pro ,Desetinu® je x_0 = 28,8% (RPSN = 26,3%)
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Dalsi optimalizace vypoctu

< Dalsi optimalizace vypoctu (SW implementace)
< Umocnovani na racionalni exponent

2 1\F
x99 = (xfi')

q nabyva typicky hodnot 12, 360, 365

vivs s

< Datove typy

Je vhodné pouzivat pro ukladani primitivni (neobjektové) datove typy
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< RPSN je uziteCny nastroj pro meéreni a srovnavani
vyhodnosti uvéru, nicméné je dobré zvazit i dalSi
aspekty vCetne konkretni situace

< Zakon nestanovuje zpusob, jak RPSN poditat;
Pro anuitni splaceni uvéru se ukazuje jako velmi
efektivni Newtonova metoda tecen.

< V praxi (informacni systém pro firmy Home Credit
Group) vedla implementace Newtonovy metody ke
zrychleni az 10x. Ve spojeni s dalsimi optimalizacemi
bylo celkoveé zrychleni cca 100x.
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